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СВЈЕ ТЛОСТ ТУ МА ЧЕ ЊА ПО Е ЗИ ЈЕ

Не ма ња Ка ро вић, Све тлост, из не на да: о по е зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа, 
Ма ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа, Фон да ци ја „Алек сан дар Нев ски” 
– Прин цип, Бе о град 2024

Мо но гра фи ја Све тлост, из не на да: о по е зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа, 
Ма ти је Бећ ко ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа на ста ла је на осно ву док тор
ске ди сер та ци је Не ма ње Ка ро ви ћа под на зи вом „По е зи ја и по е ти ка тре ће 
ге не ра ци је срп ског по сле рат ног мо дер ни зма (Љу бо мир Си мо вић, Бра ни
слав Пе тро вић, Ма ти ја Бећ ко вић)”, пи са не под мен тор ством проф. др 
Пре дра га Пе тро ви ћа. Књи га је овен ча на На гра дом „Ди ми три је Бог да но
вић” за нај бо љу књи гу у обла сти ху ма ни стич ких и дру штве них на у ка, 
ко ју до де љу је На уч но удру же ње за раз вој срп ских сту ди ја из Но вог Са да.

Кре нув ши од за дат ка да утвр ди по е тич ки ста тус три пје сни ка у 
кон тек сту раз во ја срп ског по сле рат ног мо дер ни зма, Не ма ња Ка ро вић је 
по сти гао мно го ви ше од то га. Осви је тлио је сло жен, жив, ди на ми чан пеј
заж по сле рат не срп ске по е зи је, пру жа ју ћи увид у чи тав ар хи пе лаг пје
снич ких по кре та и ве о ма број них ин ди ви ду ал них ства ра лач ких по е ти ка. 

Љу бо мир Си мо вић, Бра ни слав Пе тро вић и Ма ти ја Бећ ко вић пред
ста вља ју пје снич ки трио у чи јем су се пје снич ком опу су срећ но сре ли 
па жња књи жев них ис тра жи ва ча и чи та лач ке пу бли ке. Мно га об ја шње ња 
узро ка ко ји су до ве ли до ове не та ко че сте по ја ве у књи жев но сти, по е зи ји 
на ро чи то, мо гу се на ћи у Ка ро ви ће вој књи зи. Ис тра жи вач у опу су тро
ји це пје сни ка про на ла зи и опи су је по е тич ке срод но сти за ко је се ис по
ста вља да дје лу ју као сна жни је ве зив но тки во не го што би то би ла екс
пли цит на при пад ност од ре ђе ном књи жев ном по кре ту, прав цу или шко ли, 
об зна ње на не ким про гра мом или ма ни фе стом. Збли жа ва их ре ак ци ја на 
оне аспек те нео сим бо ли стич ке па ра диг ме ко ји су би ли по че ли да оди шу 
ду хом естет ске ис тро ше но сти. Ови пје сни ци то чи не об на вља њем иде
је о ко му ни ка тив ном пје снич ком је зи ку, пре у смје ра ва њем ства ра лач ке 
па жње ка не по сред ним до жи вља ји ма ре ал ног жи во та, те фе но ме ни ма 
ко ји до ла зе из обла сти сва ко днев ног ис ку ства.

На кон увод них раз ма тра ња о ста ту су Си мо ви ћа, Пе тро ви ћа и Бећ
ко ви ћа у раз во ју срп ске по сли је рат не по е зи је, у мо но гра фи ји сли је де 
три по гла вља по све ће на пје сни ци ма. Већ се из пре гле да на сло ва ко је је 
Ка ро вић ста вио под сво ју ин тер пре та циј ску лу пу ви ди да ње го во ис тра
жи вач ко прег ну ће по чи ва на све о бу хват ном по зна ва њу опу са пје сни
штва ових пје сни ка, а чи та њем мо но гра фи је уви ђа се да се, па ра лел но, 
и са истим по ри вом за све о бу хват но шћу, пра те и че сто ам би ва лент не 
ре ак ци је књи жев не кри ти ке на по е зи ју ода бра них пје сни ка. На тај на чин 
Ка ро ви ће ва мо но гра фи ја по ста је не са мо исто ри ја пје снич ког ка зи ва ња 
у по сле рат ној срп ској по е зи ји већ и исто ри ја ње них чи тањâ.
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Си сте ма тич но се, хро но ло шки, у овој мо но гра фи ји пра те на стан ци 
Си мо ви ће вог по ет ског гла са и ње го вог лир ског су бјек та, ко мен та ри са ни 
и ау то по е тич ким ис ка зи ма са мог пје сни ка, као и „ра зло жне сим па ти је” 
(Мир ко вић) са ко ји ма се ова по е зи ја при ма у књи жев ним кру го ви ма од 
са мих по че та ка. Ука зу је се на ам би ва лен тан од нос пје сни ка пре ма Ми
ло шу Цр њан ском, ис по љен, на ро чи то, по Ка ро ви ће вом ми шље њу, у 
Сло вен ским еле ги ја ма, као и од нос пре ма „ра зно вр сним мо дер ни стич ким 
зр ца ли ма срп ске пе снич ке тра ди ци је” (Ка ро вић). Та ко се при мје ћу ју 
„дис крет ни при зи ви” На ста си је ви ћа, По пе, Миљ ко ви ћа... Тра га ју ћи за 
ко ри је ни ма ви зи је у ко јој по е зи ја мо же по сто ја ти ин тен зи те том објек
тив них ства ри, ау тор ус по ста вља убје дљи ву ре ла ци ју на шег пје сни ка 
са Рем бо ом и Бо дле ром. Ова кав за кљу чак во ди до уви да о сна жној резо
нан ци срп ске по е зи је са на зна че ном ли ни јом раз во ја мо дер не пје снич ке 
тра ди ци је. У Си мо ви ће вим „Епи та фи ма” ау тор мо но гра фи је пре по зна
је пр ве им пул се пје сни ко вог по е тич ког са мо ра зу ми је ва ња, а у пје сми 
„Епи таф за тре ћи вод” „те жњу за оства ре њем жи вог људ ског го во ра” 
(Де лић), ко ја ће, твр ди Ка ро вић, „те мељ но обе ле жи ти це ло куп но ства
ра ла штво Љу бо ми ра Си мо ви ћа”. По во дом Ве се лих гро бо ва Ка ро вић на
ста вља да пра ти са зри је ва ње ме та по ет ске ми сли код Си мо ви ћа, али и 
дру гу по ја ву Ми ло ша Цр њан ског на ње го вом по е тич ком об зор ју. Дио у 
ра ду по све ћен По след њој зе мљи до но си ана ли зу Por tus re gi u sa – пр ве 
Си мо ви ће ве по е ме, по во дом ко је се ис ти че ино ва ци ја лир ског из ра за 
уво ђе њем чи ни ла ца ко ји при па да ју еп ском и драм ском из ра зу. По во дом 
Шле мо ва Ка ро вић ис ти че њи хо ву „го то во пре крет нич ку уло гу”, те пје
ва ње „је зи ком уни вер за ли зо ва них вој нич ких до жи вља ја”. Та ко ђе, из ри че 
се став „да су овом збир ком уста но вље ни по је ди ни по ет ски по ступ ци 
што ће се у пе сни ко вим ка сни јим лир ским об ја ва ма уста ли ти као мар
кант на обе леж ја ње го ве ства ра лач ке фи зи о но ми је”. Збир ку Уо чи тре ћих 
пе тло ва ау тор озна ча ва као „ра свит Си мо ви ће ве по е зи је”, ту ма че ћи 
ка ко у њој на но си фол клор ног ис ку ства уче ству ју у из град њи пје снич
ке сли ке сви је та. Ау тор ов дје ана ли зи ра Си мо ви ће ве пре по зна тљи ве 
по ступ ке као што су гро теск на сти ли за ци ја рат них при зо ра, иро ни ја, 
ап сурд и цр ни ху мор, као и ко лек тив ни лир ски су бјект и упо тре бу раз
го вор ног је зи ка. При ви ле го ван ста тус у Ка ро ви ће вој мо но гра фи ји има 
Си мо ви ће ва по е ма Су бо та – ци је ло по гла вље је по све ће но „ле лу ја вом 
ли ку из крч ме и ме те жу ра су тих ре пли ка”. Ау тор Ви дик на две во де види 
као зе нит Си мо ви ће вог по е тич ког раз во ја и по кла ња па жњу сли ка ма 
оку па ци о не ствар но сти, по ет ском до жи вља ју сви је та и ди на ми ци ви дљи
вог и не ви дљи вог. Све из ра же ни ја по ет ска за о ку пље ност про бле ми ма 
на ци о нал не суд би не, из ра же на у збир ка ма Уо чи тре ћих пе тло ва и Ви дик 
на две во де, до би ја на ста вак у збир ци Ум за мо рем, ко ју Ка ро вић ту ма чи 
као вид пје сни ко ве дру штве но ан га жо ва не по е зи је, од чи јих се зам ки по 
умјет нич ко би ће пје са ма пје сник шти ти увје ре њи ма да би по ли тич ка 
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пје сма тре ба ло да има сво је вр сно апо тро пеј ско деј ство и да „у по е зи ји 
мо же да бу де оно ли ко по ли ти ке ко ли ко у по ли ти ци има тра ге ди је”. Си
мо ви ће ве Ис точ ни це ин тер пре ти ра ју се с об зи ром на кон текст су ко ба са 
рев но сним чу ва ри ма ко му ни стич ког по рет ка и смут ним ча со ви ма ву не них 
вре ме на. Као фи гу ре стра сног опи ра ња ни шта ви лу, у ову Си мо ви ће ву 
књи гу ушле су же не о ко ји ма је пред ста ва ов дје про ши ре на, до жи вљај но 
про ду бље на и обо га ће на „ра зно вр сним мит скосим бо лич ким сло је ви ма 
зна че ња” (Ка ро вић). Као тач ку ко нач ног сим бо лич ког уце ли ње ња књи
жев но у мјет нич ке ви зи је же не и вр ху нац пје сни ко ве ре ли ги о зне осје ћајно
сти ту ма чи се Де сет обра ћа ња Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци Хи лан дар ској.

На јед на ко по све ћен на чин Ка ро вић је ис пра тио и ства ра ла штво 
Ма ти је Бећ ко ви ћа, од успје хом Ве ре Па вла дољ ске по ти сну те ра не по е
зи је, у ко јој ау тор мо но гра фи је пре по зна је дис крет не мо тив ске за мет ке 
пје сни ко вих бу ду ћих ве ли ких те ма и трај них ства ра лач ких пре о ку па ција. 
По во дом Ве ре Па вла дољ ске Ка ро вић је скре нуо па жњу на „у при та је ном 
сим бо лич ком са ве зу са њом” при сут ну не при ја тељ ску фи гу ру мет ка 
лу та ли це, ис так ну ту и на сло вом сле де ће пје сни ко ве књи ге, у ко јој ау тор 
мо но гра фи је ви ди и „кључ ну, иа ко из ра зи то ди на мич ну, ко ор ди на ту пред
ста вље ног по ет ског све та”. Као што је осви је тлио од нос Си мо ви ћа пре
ма Цр њан ском, Ка ро вић спу шта и сноп свје тло сти на Бећ ко ви ћев од нос 
пре ма Миљ ко ви ћу. Ус по ста вља се ве за и по књи жев но и сто риј ској хо ри
зон та ли из ме ђу Бећ ко ви ћа и Си мо ви ћа, с об зи ром на упу ћи ва ње по гле да 
ка сви је ту из пер спек ти ве по сто ја ња с оне стра не гро ба и, с тим здру же
ном, при вр же но сти пред је ли ма ово стра но сти и ви та ли стич ког им пул са. 
Збир ка Та ко је го во рио Ма ти ја озна че на је као дје ло „ко јим је ау тор сим
бо лич ки окон чао ми ну ло до ба вла сти тих књи жев них по че та ка”, на шта, 
по ред оста лог, упу ћу је и су ге сти ван на слов књи ге. Ме ђу тим, Та ко је 
го во рио Ма ти ја је књи га по во дом ко је је у кри тич кој ре цеп ци ји уз Бећко
ви ће во име де фи ни тив но сра сла ети ке та естрад ног пје сни ка, на шта Ка
ро вић скре ће па жњу у по себ ном ди је лу сво је мо но гра фи је, по ста вља ју ћи 
пи та ње ко ја су то тач но по ет ска свој ства на ве ла кри ти ча ре да у Бећ кови
ће вој по е тич кој фи зи о но ми ји са си гур но шћу пре по зна ју цр ту естра ди
зма. Као нај зна чај ни је ау то по е тич ко оства ре ње из до та да шњег ди је ла 
Бећ ко ви ће вог опу са про ту ма че на је пје сма „До ста је би ло”. На кон то га, 
Бећ ко ви ћев опус и Ка ро ви ће ва мо но гра фи ја окре ћу се по е ма ма на пи са
ним ро вач ким иди о мом. По во дом њих, ту мач из два ја Бећ ко ви ћев по сту
пак на бра ја ња као јед ну од спе ци фич но сти Бећ ко ви ће вог пје ва ња ко ја се 
уста ли ла на кон књи ге Ре че ми је дан чо ек. Бећ ко ви ћев ро вач ки трип тих 
ау тор мо но гра фи је Све тлост, из не на да озна ча ва као је дан од нај зна чај
ни јих пје снич ких до га ђа ја у ду гом и сло же ном раз во ју срп ског по сле рат
ног мо дер ни зма.

Зна тан по е тич ки до при нос том раз во ју, пре ма Ка ро ви ће вом ми шље
њу, пру жи ла је и Пе тро ви ће ва књи га из 1961. го ди не – Моћ го во ра. Ту мач 



529

на гла ша ва њен ко му ни ка тив ни али не и зна чењ ски јед но ста ван пје снич ки 
је зик, обра ћа ње та ко зва ном обич ном чо вје ку те ин тен зив ну моћ чу ђе ња. 
Број ни аспек ти осви је тље ни су и у ве зи са Пе тро ви ће вим Гра ди ли штем: 
об ли ко твор на ра зно ли кост и стил скоиз ра жај на не у јед на че ност ко је 
„до не кле зна чењ ски хо мо ге ни зу је круг Пе тро ви ће вих по вла шће них те ма, 
као што су чо век, ро ђе ње, де тињ ство, љу бав и смрт, чи ју лир ску ар ти
ку ла ци ју пе сник по вре ме но про жи ма ау то по е тич ким и ме та по ет ским 
на гла сци ма”, нео а ван гард ни им пулс ко ји се ја вља као „естет ски на нос, 
се ман тич ка ни јан са или стил ска драж, али не и као ду бље умет нич ко 
опре де ље ње”, нео д го не тљи вост по ри је кла гла са ко ји из го ва ра сти хо ве, 
фол клор носим бо лич ки те ме љи и ве за са Зи да њем Ска дра, ве за са Раст
ком Пе тро ви ћем, ме та по ет сколу ди стич ки епи лог... У Пе тро ви ће вом 
пред о се ћа њу бу дућ но сти Ка ро вић ће ви дје ти цр ну пру гу тра гич ке осје
ћај но сти, а у При ло гу за европ ску исто ри ју (из днев ни ка) и До бро вољ ном 
при ло гу за на ци о нал ну исто ри ју Пе тро ви ће ве при ло ге за исто риј ски 
пор трет ан ти чо вје ка, али и де тро ни за ци ју на ци о нал них ми то ва. Пред
о се ћа ње бу дућ но сти по слу жи ће као по вод да се про го во ри о ра сло ја ва њу 
пје снич ког би ћа, нео ро ман ти чар ским лу та њи ма лир ског су бјек та, као 
и о ес ха то ло ги ји Бра ни сла ва Пе тро ви ћа ко ја га, уз број на дру га свој ства, 
по е тич ки збли жа ва са Си мо ви ћем и Бећ ко ви ћем.

Мо но гра фи ја Све тлост, из не на да за вр ша ва се све о бу хват ним ком
па ра тив ним по гле дом на ства ра ла штво Си мо ви ћа, Бећ ко ви ћа и Пе тро
ви ћа и за кључ ци ма за сно ва ним на прет ход ном де таљ ном иш чи та ва њу 
њи хо вих опу са. Дје лом тро ји це пје сни ка упу ћен је по зив на но ва чи та ња 
срп ске по е зи је дру ге по ло ви не два де се тог ви је ка. У слу ча ју Не ма ње Ка
ро ви ћа, ни је остао без дра го цје ног од зи ва.

Мр Бо јан РА ЈЕ ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

bo ja nrjv@gmail.co m

ПУ ТЕ ВИ МА ВЕ ЛИ КОГ ЖЕН СКОГ

Сла ви ца Га ро ња, Од Цр ве но ко се бо ги ње до сле пих пе ва чи ца, Про ме теј, 
Но ви Сад 2023

На кон за па же ног на уч но и стра жи вач ког и при ре ђи вач ког ра да у 
сфе ри фол кло ри сти ке и жен ске књи жев но сти, про фе сор ка и књи жевни
ца Сла ви ца Га ро ња још јед ном по ла зи „тра гом ма три јар ха та на Бал ка ну 
и ’жен ског на че ла’ у срп ској на род ној пе сми”. По сре ди је под на слов ње не 




